

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Шлотгауэр Елены Александровны
«Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов в
русском языке: комплексное описание»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Автореферат диссертации Е.А. Шлотгауэр позволяет сделать вывод, что представленное к защите диссертационное исследование выполнено в русле одного из значимых направлений современной лингвистики.

Актуальность рецензируемой работы определяется, во-первых, необходимостью и значимостью целенаправленного и последовательного описания языковых средств репрезентации перцепции и, в частности, области тактильного, в когнитивном аспекте. Во-вторых, необходимостью изучения функционального потенциала концептуальной метафоры в аспекте проекции гносеологических моделей из сферы физического опыта в различные области абстрактных представлений, что способствует развитию теорий концептуальной метафоры и языковой картины мира. Этот аспект связан с пониманием когнитивного потенциала языка как деятельности, адаптирующей базовые концептуальные структуры к задачам текущего смыслопорождения. В этой связи задача автора, направленная на изучение метафорического переосмысления различных ситуаций тактильного воздействия для передачи и получения коммуникативного сигнала, является **актуальной и новой**.

Поставленная автором проблема, предложенные в работе решения и полученные результаты определяют безусловную **новизну** диссертационного исследования. Считаем, что в работе Е.А. Шлотгауэр получен значимый **научный результат**: 1) многоаспектно описана система языковых средств, задействованных в репрезентации семантики тактильного восприятия и воздействия; 2) определена и системно описана номенклатура тактильных жестов; 3) выявлены особенности метафорической концептуализации языковых средств, репрезентирующих семантику тактильности; 4) определены аксиологические смыслы метафорических проекций, коррелирующие с семантикой производящей единицы.

Достоверность полученных в диссертации результатов обеспечивается фундаментальностью и непротиворечивостью методологических оснований исследования (теория концептуальной метафоры, теория языковой образности, фреймового моделирования и под.); логичностью и системностью плана исследования; релевантной методикой анализа, представляющей собой целостную, непротиворечивую и последовательную систему исследовательских процедур (компонентный и контекстный анализ, методы лингвокогнитивного моделирования, лингвокультурологического комментирования, пропозиционально-фреймового анализа и когнитивного моделирования); релевантным и репрезентативным корпусом эмпирического материала.

Считаем, что **теоретическая ценность** данного исследования состоит в его несомненном вкладе в развитие теории метафоры, невербальной семиотики,

лингвосенсорике, лингвистической теории образности, изучение русской языковой картины мира.

Автореферат позволяет сделать вывод о ясной и логичной структуре диссертации, обоснованности интерпретаций и выводов. Результаты исследования прошли широкую апробацию на конференциях различного уровня и в публикациях. О высоком уровне апробации свидетельствует участие в проекте № 075-15-2022-1139 «Тактильная дефензивность и способы ее преодоления: влияние тактильных контактов на психоэмоциональное и социальное развитие человека» поддержанном грантом Минобрнауки России.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Шлотгауэр Елены Александровны «Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов в русском языке: комплексное описание» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Шлотгауэр Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Сведения о лице, представившем отзыв:

профессор кафедры русского языка филологического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет»,

(634050, Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36,

Тел. 8 (3822) 529-852.

Эл. почта: rector@tsu.ru, сайт: <https://www.tsu.ru>).

доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык,

10.02.19 – теория языка,

профессор.

Эл. почта: mishankina@ido.tsu.ru.



Мишанкина Наталья Александровна

15.11.2023

Подпись Н.А. Мишанкиной удостоверяю

Ученый секретарь НИ ТГУ
Наталья Анатольевна Сазонова

